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Праз Гіб рал тар скі 
пра ліў

Па вод ле да ных Між на-
род най ар га ні за цыі па міг-
ра цыі, сё ле та за сем ме ся-
цаў звыш 9700 бе жан цаў па 
мо ры да сяг ну лі іс пан скіх бе-
ра гоў, што ўтрая (!) больш, 
чым за ўвесь мі ну лы год. 
Ты ся чы міг ран таў за еха лі 
ў кра і ну па су шы, перш за 
ўсё праз іс пан скія анк ла вы 
Сеў та і Ме лілья на паў ноч-
ным уз бя рэж жы Ма ро ка. Як 
толь кі бе жан цаў раз мя шча-

юць у ча со вых схо ві шчах, 

яны атрым лі ва юць до ступ 

да Іс па ніі, ад куль мно гія пе-

ра яз джа юць у ін шыя кра і ны 

Еў ро пы. Уся го ў гэ тым го дзе 

ў Іс па нію даб ра ла ся ка ля 

12 ты сяч міг ран таў у па-

раў на нні з 13 246 за ўвесь 

2016-ты. Дарэчы, у Грэ цыю 
сё ле та пры бы лі 14 156 ча-
ла век.

Па куль у бяс спрэч ных 
лі да рах Іта лія: гэ тая кра і на 
пры ня ла ўжо 97 тыс. міг ран-
таў у гэ тым го дзе ў па раў нан-
ні з 181 436 ле тась. Апе ні ны 
ста лі асноў ным пунк там пры-
зна чэн ня для бе жан цаў, пас-
ля та го як Тур цыя ад мо ві ла ся 
ад па гад нен ня з ЕС, пад пі са-
на га ле тась у са ка ві ку. Уся го 
за апош нія ча ты ры га ды сю-
ды пры бы лі амаль 600 ты сяч 
ча ла век. Між тым, як за ўва-
жа юць экс пер ты, Ры му ўда-
ло ся ста бі лі за ваць сі ту а цыю 
з бе жан ца мі. Ме ры італь-
ян ска га ўра да пры но сяць 
плён. Дзя вя ты вал міг ран таў, 
пра які ка за лі ў Іта ліі з вяс-
ны, па доб на, рэз ка пай шоў 
на спад. У маі гэ тая кра і на 
пад пі са ла па гад нен не з Лі ві-
яй, Ча дам і Ні ге рам з мэ тай 
спы ніць па ток бе жан цаў па 
Між зем ным мо ры з да па мо-
гай па ляп шэн ня па гра ніч на га 
кант ро лю. У лі пе ні Іта лія так-
са ма за клю чы ла па гад нен не 
з Фран цы яй і Гер ма ні яй аб 
уз мац нен ні жорст кас ці рэ-
гу ля ван ня ру ху суд наў, якія 
пад бі ра юць міг ран таў у Між-
зем ным мо ры, і па ве лі чэн ні 
аб' ёму срод каў для лі вій скай 
бе ра га вой ахо вы. З та го мо-
ман ту ад па вед ная служ ба гэ-
тай аф ры кан скай кра і ны не 
да зва ляе ты ся чам міг ран таў 
пе ра брац ца на Пі рэ неі.

Ка лі ў Іта лію ў лі пе ні пры-
еха ла амаль удвая менш міг-
ран таў, чым у чэр ве ні (уся го 
10 160 тыс. ча ла век, што з'яў-
ля ец ца мі ні му мам з чэр ве ня 
2014-га), то ў Іс па нію пры ток 
бе жан цаў вы рас знач на. У лі-
пе ні, па да ных еў ра пей ска га 
па гра ніч на га агенц тва Frontex, 
на Пі рэ ней скі паў вост раў пры-
бы лі амаль 2300 міг ран таў. 
Гэ та ў 4 ра зы больш, чым 

у лі пе ні мі ну ла га го да. Імк лі ва 
на бі рае па пу ляр насць так зва-
ны за ход ні марш рут — праз 
12-кі ла мет ро вы Гіб рал тар скі 
пра ліў. Ча сы, ка лі міг ран ты 
маг лі лёг ка тра піць у Еў ро пу, 
па доб на, за ста юц ца ў мі ну-
лым. Спа чат ку пры да па мо зе 
па гад нен ня па між Тур цы яй 
і ЕС, пад пі са на га ў са ка ві-
ку 2016 го да, фак тыч на быў 
пе ра кры ты ўсход ні марш рут 
праз Тур цыю, Грэ цыю і Бал-
ка ны. З ін ша га бо ку, рэз ка 
ўзмоц не ны ме ры бяс пе кі на 
шля ху з Лі віі ў Іта лію, які ця пер 
з'яў ля ец ца асноў ным шлю зам 
для тых, хто хо ча тра піць на 
тэ ры то рыю еў ра пей скіх кра-
ін. Не дзіў на, што бе жан цы (а 
ах вот ных па шу каць леп ша га 
жыц ця ў Еў ро пе ў Аф ры цы і 
Азіі менш не ста но віц ца) кі-
ну лі ся на за хад Чор на га кан-
ты нен та і спра бу юць пе ра-
пра віц ца з Ма ро ка ў Іс па нію. 
Усім па мят ныя кад ры, на якіх 
ад па чы валь ні кі на па пу ляр-
ным пля жы ў Ка ды се здзіў-
ле на гля дзяць, як да бе ра га 
пры стае не вя лі кае суд на чка, 
пе ра гру жа нае цем на ску ры-
мі людзь мі. Зда ра ла ся, што 
толь кі за адзін дзень бе ра га-
вая ахо ва Іс па ніі вы ра тоў ва ла 
да 600 ча ла век, якія спра ба ва-
лі пе ра пра віц ца з Аф ры кі праз 
Гіб рал тар скі пра ліў.

Не бяс печ ны 
трэнд

Не вар та за бы ваць і пра 

бяс пе ку. Пры чым не толь кі 

бе жан цаў, якіх у гэ тым го дзе 

ў Гіб рал тар скім пра лі ве па та-

ну ла не менш за 120 ча ла-

век, але і са міх іс пан цаў. Ула-

ды Іс па ніі па ве да мі лі пра тое, 
што аф ры кан скія міг ран ты 
спра бу юць пе ра сек чы мя жу 
ў Сеў це, дзе ўжо ўста ля ва ны 
пла ты вы шы нёй да 6 мет раў 
з ка лю чым дро там. Мі ністр 
унут ра ных спраў Іс па ніі Ху ан 
Іг на сіа За іда па ве да міў, што 

сё ле та за сем ме ся цаў тут 
бы ло здзейс не на 2266 спро-
баў пе ра адо лець пе ры метр у 
па раў на нні з 3472 спро ба мі 
ле тась. Пры гэ тым га вор ка 
ідзе пра тое, што сот ні міг-
ран таў з дзі да мі, ду бі на мі і 
ін шай са ма роб най збро яй 
аб' яд ноў ва юц ца ў гру пы і 
ата ку юць за кры тую мя жу. 
Спро бы пра ры ваў ад бы ва-
юц ца амаль што дня.

Боль шасць міг ран таў 
пе ра праў ля ец ца праз Гіб-
рал тар скі пра ліў на ват на 
лод ках без ма то раў і гід ра-
цык лах. Гэ та да па ма гае ім 
па збег нуць бан даў кант ра-
бан дыс таў, якія бя руць вя-
лі кія гро шы. Гэ тым марш ру-
там ка рыс та юц ца вы хад цы з 
За ход няй Аф ры кі. Асаб лі ва 
шмат гра ма дзян Се не га ла, 
Гам біі, Гві неі, Ні ге рыі і Кот-
д'І ву а ра. Ёсць, вя до ма, і бе-
жан цы з Азіі. Ся род азі я таў 
пе ра ва жа юць гра ма дзя не 
Банг ла дэ ша. У ад роз нен-
не ад сі рый цаў, ірак цаў і 
аф ган цаў, якія ка рыс та лі ся 
«ўсход нім» марш ру там праз 
Тур цыю і Грэ цыю, гэ та ў пе-
ра важ най ма се эка на міч ныя, 
а не па лі тыч ныя міг ран ты.

Да кан ца го да, па пра гно-
зах Між на род най ар га ні за цыі 
па міг ра цыі (ІOM), Іс па нія па 
коль кас ці бе жан цаў, якія пе-
ра праў ля лі ся мо рам, мо жа 
абы сці Грэ цыю. «Марш рут 
па між уз бя рэж жа мі Ма ро ка 
і Іс па ніі лі чыц ца най больш 
бяс печ ным — з гэ тым мы 
звяз ва ем рост коль кас ці міг-
ран таў у да дзе ным кі рун ку. 
Цал кам маг чы ма, сё ле та Іс-
па нія пе ра го ніць Грэ цыю па 
коль кас ці бе жан цаў. Ка лі гэ-
ты трэнд пра цяг нец ца з той 
жа хут ка сцю, з якой раз ві ва-
ец ца ця пер, гэ та мо жа стаць 
вя лі кай над звы чай най сі ту а-
цы яй», — за ўва жыў афі цый-
ны прад стаў нік ІОМ Джо эл 
Міл ман. Не дзіў на, што са мая 
аў та ры тэт ная ў ка ра леў стве 
га зе та El Paіs б'е тры во гу: 
«Ві да воч на, што міг ранц кія 
па то кі пе ра мя шча юц ца ў за-
ход няе Між зем на мор'е, і ня-
ма ні я кіх пад стаў спа дзя вац-
ца, што сі ту а цыя зме ніц ца ў 
най блі жэй шай бу ду чы ні».

Ві да воч на, што Іс па нія 

на са мрэч апы ну ла ся на мя-

жы сур' ёз на га гу ма ні тар на га 

кры зі су. Не здар ма агенц тва 

ААН аб вяс ці ла па пя рэ джан-

не іс пан скім ула дам, пе рад ае 

The Guardіan. На дум ку экс-

пер таў гэ тай ар га ні за цыі, міг-

ра цый ная служ ба Іс па ніі не 

мае на леж ных маг чы мас цяў 
для аба ро ны на сель ніц тва 
ад коль кас ці бе жан цаў, якія 
што дня не ле галь на пе ра ся-
ка юць мар скую мя жу з бо ку 

Ма ро ка. Прад стаў нік Упраў-

лен ня вяр хоў на га ка мі са ра 

ААН па спра вах бе жан цаў у 

Іс па ніі Ма рыя Хе сус Ве га за-

яві ла, што мяс цо вая па лі цыя 

мае дрэн нае за бес пя чэн не. 

На тэ ры то рыі кра і ны ад сут ні-

ча юць не аб ход ныя пе ра клад-

чы кі, ад зна ча ец ца не да хоп 

жыл ля для міг ран таў. «Дзяр-

жа ва не пад рых та ва на, ня ма 

на ват срод каў для ба раць бы 

з не ле галь ным па то кам лю-

дзей, якія пры бы ва юць праз 

мо ра, — заў ва жы ла Ве га. — 
Уліч ва ю чы ця пе раш ні рост 
коль кас ці міг ран таў, мы на зі-
ра ем ня ўда лыя спро бы мяс-
цо вых ула даў, якія спра бу юць 
урэ гу ля ваць ра бо ту асноў ных 
пунк таў пры быц ця. Мы па пра-
сі лі іх аб ства рэн ні пра віль ных 
ме ха ніз маў бяс пе кі, каб да лю-
дзей ста ві лі ся з год нас цю, ка лі 
яны пры яз джа юць». Як сцвяр-
джа юць прад стаў ні кі даб ра-
чын най ар га ні за цыі «Ура чы 
без ме жаў», пры ём ныя цэнт-
ры Іс па ніі ўжо пе ра гру жа ны і 
не ў ста не да па маг чы ты ся-
чам но ва пры бы лых лю дзей.

Кра і на не змо жа са ма-
стой на спра віц ца з гэ тай 
праб ле май, для кі ра ван ня 
міг ра цый ны мі па то ка мі спат-
рэ бяц ца адзі ная еў ра пей ская 
па лі ты ка і да стат ко выя эка на-
міч ныя рэ сур сы. Але са мыя 
вя лі кія міг ра цый ныя ру хі яшчэ 
на пе ра дзе. Па вод ле пра гно-
заў, на сель ніц тва Аф ры кі 
пад во іц ца ў на ступ ныя дзе-
ся ці год дзі. Гэ та азна чае, што 
на сель ніц тва Егіп та да сяг не 
100 млн ча ла век, Ні ге рыі — 
400 млн ча ла век. І ма ла хто 
за хо ча жыць у гэ тых кра і нах, 
ка лі ёсць маг чы масць атры-
маць шанц на «леп шае жыц-

цё» ў Ста рым Све це. Шэ раг 

экс пер таў пад крэс лі ва юць, 

што ця пер мы на зі ра ем ад ну 

з са мых ма са вых міг ра цый у 

гіс то рыі і яна бу дзе ўзмац няц-

ца. Прэ зі дэнт Еў ра пей ска га 

пар ла мен та Ан то ніа Та я ні 

за ўва жыў, што для та го, каб 

спы ніць па ток міг ран таў з Аф-

ры кі, Еў ра са ю зу не аб ход на 

бу дзе ін вес та ваць міль яр ды 

еў ра і рас пра ца ваць доў га-
тэр мі но вую стра тэ гію ста-

бі лі за цыі кан ты нен та: «Ка лі 
нам не ўдас ца вы ра шыць 
цэнт раль ныя праб ле мы ў 
аф ры кан скіх кра і нах, 10, 20 
ці на ват 30 міль ё наў міг ран-
таў пры бу дуць у Еў ра пей скі 
са юз на пра ця гу на ступ ных 
дзе ся ці га доў».

«Рэ бус» 
без вы ра шэн ня?

З міг ран та мі з Ма ро ка ў 
Іс па нію на пэў на спра бу юць 
пе ра пра віц ца і пе ра праў ля-
юц ца іс лам скія ра ды ка лы. 
Гэ тая праб ле ма пас ля тэ-
рак таў у Ка та ло ніі над звы-
чай ак ту аль ная. Як за ўва жыў 
ды рэк тар ра сій ска га Цэнт ра 
вы ву чэн ня Бліз ка га Ус хо ду і 
Цэнт раль най Азіі Ся мён Баг-
да са раў, для іс ла міс таў еў ра-

пей скія кра і ны — аб са лют на 
чу жая цы ві лі за цыя, якая ўяў-
ляе для іх аб' ект для на па ду. 
Да рэ чы, на дум ку экс пер-
таў, Ка та ло нія — іс пан ская 
аў та но мія з са мым вы со кім 
уз роў нем ак тыў нас ці ра ды-
каль ных іс ла міс таў. За ха ды 

ўсіх сіл бяс пе кі, якія дзей ні ча-

юць на гэ тай тэ ры то рыі, да-

сюль да зва ля лі па пя рэ дзіць 

тра ге дыі. Так, па лі цэй скі, які 

пра ца ваў пад пры крыц цём у 

мет ро Бар се ло ны, да па мог 

пра ду хі ліць тэ ра рыс тыч ную 

ата ку. Пад час да лей ша га 

рас сле да ван ня вы свет лі ла-

ся, што іс ла міс ты рых та ва лі-

ся ата ка ваць стан цыю мет ро 

Lіceu. З 2012 го да ў Ка та ло ніі 

сі ла мі Гра ма дзян скай гвар-

дыі, На цы я наль най па лі цыі 

і ка та лон ска га пад раз дзя-

лен ня Mossos d'Esquadra 
бы ло пра ве дзе на 30 ан ты-
тэ ра рыс тыч ных апе ра цый, 
пад час якіх бы ло за тры ма на 
62 па да зра ва ныя.

Бя гу чыя да ныя па лі цыі 
за 2017 год свед чаць, што 
Ка та ло нія пра цяг вае ўзна-
чаль ваць спіс аў та но мій з 
мак сі маль ным уз роў нем ак-
тыў нас ці іс ла міс таў: сё ле та 
да апош ніх кры ва вых па дзей 
бы ло пра ве дзе на 7 ан ты тэ-
ра рыс тыч ных апе ра цый і за-
тры ма на 11 па да зра ва ных. 
Да лей па спі се ідзе Мад рыд: 
7 апе ра цый і 10 арыш таў. 
Ка та ло нія пры ня ла най боль-
шую коль касць му суль ман, 
якія пры бы лі ў кра і ну пад час 
хва лі іміг ра цыі да 2007 го да. 
Боль шая част ка з іх ма ра кан-
цы. Тым не менш вы хад цаў 
з ін шых кра ін, асаб лі ва Паў-
ноч най Аф ры кі, знач на па-
боль ша ла, а араб ская пе ра-
тва ры ла ся ў ад ну з най больш 
рас паў сю джа ных за меж ных 
моў у Ка та ло ніі. Та кую кан-
цэнт ра цыю му суль ман ска га 

на сель ніц тва не ад клад на вы-
ра шы лі вы ка рыс таць у сва іх 
мэ тах ра ды каль ныя ін тэр на-
цы я на ліс ты, каб вес ці пра-
па ган ду су праць за ход ня га 
ла ду жыц ця і дэ ма кра тыч ных 
каш тоў нас цяў. Мес цы для 
пра вя дзен ня ма літ ваў ста лі 
тэ ры то ры яй, дзе прад стаў ні кі 
гру по вак рэа лі зоў ва лі свае 
па лі тыч ныя ін та рэ сы, вы шук-
ва ю чы лю дзей, ад чу валь ных 
да ідэй ра ды каль на га іс ла му. 
Па пад лі ках спе цы я ліс таў, у 
Ка та ло ніі іс нуе ка ля 50 цэнт-
раў, дзе пра па ве ду юць са ла-
фізм. Гэ та па ло ва ад агуль-
най коль кас ці та кіх уста ноў, 
ар га ні за ва ных у Іс па ніі. У 
Бар се ло не і яе на ва кол лі ў 
свой час бы лі лік ві да ва ныя 
ячэй кі, якія зай ма лі ся вер ба-
ван нем сал дат для ад праў кі ў 
га ра чыя кроп кі (Аф га ні стан, 
Ірак). Акра мя та го, спец служ-
бам да во дзіц ца ста ран на ад-
соч ваць дзей насць па доб на-
га ро ду ў «су свет ным па ву-
цін ні», якое пе ра тва ры ла ся 
ў адзін з асноў ных срод каў 
ажыц цяў лен ня ін та рэ саў іс-
ла міс таў.

Аб мяр коў ва ю чы па ве лі чэн-
не міг ра цый на га па то ку і рост 
тэ ра рыз му ў ЕС у апош нія тры 
га ды, да след чы кі час та згад-
ва юць і та кі ўскос ны эфект, 
як маг чы мае ўзмац нен не 
жорст кас ці па меж на га кант-
ро лю ў Шэн ген скай зо не. На-
ступ ствы гэ тай ме ры мо гуць 

быць да стат ко ва сур' ёз ны мі. 

Пас ля тэ рак таў у ліс та па дзе 

2015 го да ў Па ры жы, ка лі за-

гі ну лі 130 ча ла век, у ЕС зра-

бі лі больш жорст кім кант роль 

на ме жах па між дзяр жа ва мі 

са ю за. Па коль кі тры чвэр ці 

еў ра пей ска га та ва ра аба ро ту 

за ле жыць ад аў та пе ра во зак, 

та кія ме ры не па збеж на ад-

бі ва юц ца на аб' ёмах тар гоў. 

Пас ля ўзмац нен ня жорст кас-

ці па меж на га кант ро лю бы ло 

апуб лі ка ва на не каль кі да сле-

да ван няў, у якіх эка на міс ты 

па спра ба ва лі аца ніць стра ты 

ў вы пад ку ка лап су Шэн ген-

скай зо ны. Да след чая гру па 

CESіfo лі чыць, што поў ная ад-

ме на спро шча на га над гля ду 

на ме жах у ЕС зні зіць га да-

вы аб' ём та ва ра аба ро ту на 

220 млрд еў ра (у па раў на-

нні з гі па тэ тыч най сі ту а цы яй, 

ка лі кант ро лю на ме жах ня-

ма на огул). У да сле да ван ні 

ўра да Фран цыі ад зна ча ец-

ца, што вяр тан не кант ро лю 

на ме жах пры вя дзе да спа ду 

га да во га ВУП Еў ра са ю за на 

100 млрд еў ра (0,8%). Ня мец кі 

ін сты тут Bertelsmann Stіftung 

аца ніў стра ты ад па тэн цый-

на га ка лап су Шэн ген скай зо-

ны ў 470 міль яр даў еў ра за 

10 га доў. Так што пы тан не на-

конт уз мац нен ня па меж на га 

кант ро лю (ці на ват за крыц ця 

ме жаў), на пэў на, з раз ра ду 

ры та рыч ных. І міг ра цый ны 

«рэ бус» для той жа Іс па ніі, 
якая апы ну ла ся на пя рэд нім 
краі гэ тай на са мрэч су свет-
най праб ле мы, за ста нец ца 
без вы ра шэн ня. На жаль, на-
пру жа насць на Пі рэ не ях за-
ста нец ца на ня пэў ны час.

За хар БУ РАК.
burak@zvіazda.by

К@НТЫНЕНТЫ

Іс пан ская аў та но мія Ка та ло нія ста ла но вай кры ва вай 
мі шэн ню для тэ ра рыс таў. На па ды ад бы лі ся 
на бар се лон скім пе ша ход ным буль ва ры Рамб ла 
і ў пры мор скім Кам брыль се, за гі ну лі 
і па ра не ны дзя сят кі лю дзей. Як ста ла вя до ма, 
тэ рак ты пла на ва ла ся ажыц ця віць і ў шэ ра гу ін шых 
ту рыс тыч ных мес цаў. Ся род іх — порт Бар се ло ны 
і на ват су свет на вя до мы са бор Са гра да Фа мі лія,
які спра ек та ваў і па чаў уз во дзіць ге ні яль ны 
ар хі тэк тар Ан то ніа Гаў дзі. Тэ рак ты ў Бар се ло не 
і Кам брыль се ста лі вы ні кам пра валь най міг ра цый най 
па лі ты кі Еў ра са ю за. З та кой за явай вы сту піў мі ністр 
знеш не эка на міч ных су вя зяў і за меж ных спраў 
Венг рыі Пе тэр Сі яр та. У ад па вед ным кан тэкс це 
вы ка заў ся і мі ністр унут ра ных спраў Поль шчы 
Ма ры юш Бла шчак. На са мрэч тры вож ныя сіг на лы 
пра гу ча лі яшчэ да кры ва вых па дзей — міг ра цый ныя 
па то кі сё ле та змяс ці лі ся ў бок Пі рэ не яў. 
Ча му Іс па нія апош нім ча сам 
пры цяг вае ўсё больш міг ран таў?

ПРА РВАЦ ЦА НА ПІ РЭ НЕІПРА РВАЦ ЦА НА ПІ РЭ НЕІ
Ча му Іс па нія пры цяг вае ўсё больш міг ран таў?


